



隽水青山新画卷

——崇阳县乡村振兴路径观察

咸宁日报记者 刘晖 周荣华 马丽娅 全媒体记者 邹辉

一项项产业生机勃勃,一缕缕新风蔚然成俗,一个个村庄美丽动人……初夏时节,崇阳县乡村每一天都在“拔节”变化。一幅产业强、村民富、乡风好、村庄美的乡村振兴新画卷,在隽水青山间尽情铺展、延伸。

“如今的崇阳,有山有水、有形有魂、有景有故事,是城

人向往的诗与远方,是客商们投资的热土!”崇阳副县长曾岳林说。

近年来,该县将绿水青山的生态优势、底蕴深厚的文化积淀,转化为澎湃的发展动能,奋力谱写出一幅全面推进乡村振兴的新图景。

产业转型:从传统种植到康养蓝海

6月10日,记者刚踏入崇阳县肖岭乡星桥村的中药材育苗基地时,300多亩白芨苗像绿地毯一样蔓延开去。

“再过几天,这些苗子就得销往贵州,每株能卖3-5角钱!”基地投资人——湖北润草药业有限公司董事长王易甫言语中透着喜悦。

今年52岁的王易甫,原本在一家大型国企工作,因看中了家乡中药材的发展前景,毅然返乡。2021年,他在老家石城镇方一村流转了200多亩土地,开始规模化种植,并联合其他白芨种植大户将种植基地扩大到肖岭乡三角村、石城镇西庄村、青山镇太平村等,面积达到1500余亩。

2022年,他成立湖北润草药业有限

公司,集中药材育种、育苗、种植、加工、贸易和新产品开发为一体,采取“公司+基地”“公司+农户”的运营模式,通过流转农户荒山、荒地、林下空地和合作种植的方式,实行集中连片种植,掀起白芨、黄精等产业规模化发展。

如今,该公司先后与湖南、四川、安徽等地著名药企签订了产地直销协议,打通了崇阳中药材订单农业绿色通道。公司年临时用工6000余人次,年支付临时用工工资100余万元。

像星桥村这样的特色产业基地,目前遍布崇阳县各个乡镇。

推进乡村振兴,产业发展是关键。独特的地理和环境,决定了崇阳县有发展中药材、雷竹、茶叶等特色产

业的先天优势。县委县政府近年来出台系列政策,加大特色产业发展力度。通过“乡情招商+产业振兴”双轮驱动,一批批在外成功人士接续返乡,掀起创业热潮。

全县中药材种植面积发展至14万亩,加工经营主体12家,综合产值10亿元,带动1.67万人就业创业,其中种植农户2200多户。

43万亩楠竹、雷竹苍翠连绵,9.6万亩茶园中珍稀黄茶、白茶吐露芬芳,年出栏100万头的生猪产业根基稳固……这不仅是农业的根基,更是产业链延伸的起点。

该县还敏锐抓住机遇,将生态优势转化为大健康产业胜势。依托森林

覆盖率63.46%、负氧离子丰沛的“天然氧吧”和“国家生态文明建设示范县”金字招牌,精心绘制康养版图:

生态旅游活力迸发,幕阜山、隽水河两条生态旅游带基本成形;健康养老魅力彰显,青山国家湿地公园等四大康养示范区建设稳步推进;健康食品价值跃升,创新推出黄精系列养生食品,深山珍宝走向全国餐桌。

聚焦大健康产业,该县做好“壮链融链”文章:以中健、稳健为龙头做强卫材纺织产业、以康恩萃为基石建设医药保健品产业集群,以及打造亚洲最大鲟鱼生产和加工基地,依托众望麻花等企业建设食品饮料科创基地,驱动大健康产业向百亿级迈进。



文明蝶变:古韵沃土绽放时代新花

“从前只闻‘小漓江’的盛名,今日才知油市村的灵魂藏在山水之外。”6月4日,武汉游客蔡先生慕名到崇阳县白霓镇油市村游玩时感慨。

油市村,古时因盛产油品得名。三山环抱,一水蜿蜒,翠竹掩映的村落以水、竹、石、艺等八大元素铺展如画。石桥堰如时光玉带横卧村中,至今仍润泽着3.5万亩良田。

“除了村容村貌‘外在美’,我们更加注重涵养文明乡风‘内在美’。”村党支部书记李德军告诉记者。

从2013年起,该村就响应国家号召,统一规划、统一装修、统一风格建

成美丽新农村。早在2014年,该村就跻身全国1000个“美丽乡村”之列。

近年,该村同步推动移风易俗,修订村规民约,成立红白理事会,明确红白事办理标准,通过宣传引导和典型示范,村民人情支出下降40%,形成崇俭戒奢新风。常态化举办农民丰收节、“村晚”活动,评选“好婆婆”“文明家庭”等先进典型,以身边榜样带动村民,营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,让文明的种子撒满全村每一个角落……

前不久,油市村成功获评全国文明村。从“全国闻名”通向“全国文

明”,该村的蜕变也让人们坚信,崇阳之美,根植于千年文脉的厚土,绽放于现代文明的浸润。

作为“中国民间文化艺术之乡”,崇阳的文化底蕴璀璨夺目。商代铜鼓穿越时空,诉说古老文明;国家级非物质文化遗产提琴戏的旋律在乡村舞台悠扬回荡;京剧创始人之一米应生的故里文脉绵延。白霓古堰成功入选世界灌溉工程遗产名录。这些文化地标不仅是历史的见证,更是涵养当代乡风、凝聚精神力量的宝贵财富。

依托本地丰富的文化资源,近年来崇阳县在农村全面推进移风易俗,

倡导文明健康生活方式,常态化开展文明村镇、文明家庭创建工作,让文明乡风成为乡村振兴最亮丽的名片。

作为全国数字乡村试点县,崇阳正在推进县域治理数字乡村信息化平台建设,探索在乡镇建设“一个共富集市、一个共商广场、一个共享直播间”……

“村规民约”立起来,乡贤理事会建起来,“最美家庭、最美女儿、最美婆婆、最美媳妇、最美母亲”评起来,文明乡风兴起来。如今,崇阳县广大农村治安良好,民风淳朴,社会氛围和谐。

乡村治理:小村庄“绣”出大花园

院落错落有致,绿植琳琅满目。房前屋后,干净整洁,见不到什么垃圾。6月10日,记者走访石城镇西庄村,就像来到了一个大花园。

“全村分成11个公共区域,每个区域都安排有公益岗位人员负责环境卫生,19个中心户长负责监督。”村党支部书记熊存志说。

为了美化全村环境,西庄村从2021年起每个村民每年交100元卫生费。村里成立志愿者协会,购买了一辆垃圾车,垃圾两三天清运一次。村里规定,房前屋后,由中心户

长督促环境卫生。中心户长每月底薪400元,实行积分制管理,考核低于100分会扣薪。就这样,村里每年花费不到15000元,里里外外干干净净。

“大家环境卫生自觉性提高了,村里环境好多了。”村老党员周明亮说。

清洁美丽的西庄村,是崇阳县187个行政村的缩影。

环境塑造人,环境影响人。崇阳县近年来加大农村人居环境整治力度,提高群众生活品质,一幅生态宜居的乡村新画卷正徐徐展开。

守护好全县良好的生态环境。县委县政府以铁的决心推进流域综合治理:投入23亿元防治污染,16.3亿元实施“九河九港”整治,实现“大雨无大灾”;关停青山水库上游污染源;八年完成造林34.7万亩、封山育林75万亩,森林覆盖率提升8个百分点。11个地表水断面水质常年100%达标,“蓝天、碧水、净土”成为崇阳最亮丽的底色。

加大靓丽集镇、和美乡村建设。完成11个乡镇“擦亮小城镇”改造,全面提升软硬环境。实施“农民下山工

程”,在集镇建设安置小区,推动空心村整治;实施“千万工程”,重点建设中心村和人口集中村湾。

该县还将信息化深度融入环境治理,“双千兆”覆盖所有行政村,水库、林场等重点区域实现数字化监测,并深化数字乡村建设,让科技之力守护绿水青山,提升环境治理效能。

从青山的层峦叠翠,到隽水的碧波荡漾,从县城公园的鸟语花香到乡村庭院的整洁雅致,崇阳正以全域视野描绘出一幅生态宜居新画卷。

